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VRAAG 10 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Goud- en ysterontginning is belangrike mynbouprosesse in Suid-Afrika. Die affinering
vind volgens die volgende reaksies plaas:

Goud word opgelos deur sianiedione (CN™) te gebruik om dit uit die erts te ontgin:
4Au(s) + 8NaCN(aq) + 2H,0(f) + O2(g) — 4NaAu(CN)2(aqg) + 4NaOH(aq)
Yster(lll)oksied word in 'n hoogoond in die teenwoordigheid van CO gebrand:
Fe;03(s) + 3CO(s) — 2Fe(f) + 3CO2(g)

10.1 Noem TWEE nadele van diepgroefmynbou in vergelyking met
oopgroefmynbou.

10.2 Skryf die FORMULE neer van die stof wat gereduseer word in die reaksie wat
gebruik word om goud te ontgin.

10.3 Gebruik oksidasiegetalle om te verduidelik hoe jy by die antwoord op
VRAAG 10.2 uitgekom het.

10.4 Skryf die reduksiehalfreaksie vir die yster-ekstraksiereaksie neer.
10.5 Bereken die persentasie yster wat in Fe,O3; teenwoordig is.

10.6 Slegs 65% van die erts bevat yster. Indien 2 500 kg erts gebruik word,
bereken die massa yster wat uit die erts ontgin kan word.

(2)

(1)
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(2)
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(2)
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VRAAG 10 (Begin op 'n nuwe bladsy.)
Goud en yster is twee van baie minerale wat in Suid-Afrika ontgin word. Yster word in
oopgroefmyne ontgin, terwyl goud gewoconlik in diepgroef- (ondergrondse) myne
gevind word. Gedurende die proses van raffinering vind die volgende chemiese
reaksies plaas om die metaal uit die erts te onttrek:

Goud word opgelos in 'n oplossing, wat sianiedione (CN’) bevat om dit uit die erts te
onttrek. Die gebalanseerde chemiese vergelyking vir die reaksie is:

4Au(s) + 8NaCN(aq) + 2H20(f) + O2(g) — 4NaAu(CN)2(aq) + NaOH(aq)

Yster(VI)oksied en koolstof word in 'n hoogoond verhit om yster uit die erts te onttrek.
Die gebalanseerde chemiese vergelyking vir die reaksie is:

2Fe;03(s) +3C(s) — 4Fe({) + 3C0O2(g)

10.1 Noem TWEE voordele van copgroefmynbou in vergelyking met diepgroef-
(ondergrondse) mynbou.

Beskou die ysterontginningsreaksie.

10.2 Word yster tydens die reaksie geoksideer of gereduseer? Gee 'n rede vir die
antwoord.

10.3 Noem TWEE nadele van die gebruik van koolstof in hierdie reaksie.
Beskou die goudontginningsreaksie.
10.4 Gee EEN rede waarom goud as 'n element in die erts teenwoordig is.

10.5 Watter rol speel suurstofgas (O;) in die reaksie?

(2)
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VRAAG 8 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Die volgende diagramme toon die mees belangrikste stappe gedurende die
herwinning van goud uit die erts.

Goud erts A > NaAu(CN)2 B ,l Goud-neerslag ¢ aI Suiwer goud

8.1 8.1.1 Definieer die term erts. (2)

8.1.2  Skryf neer die NAAM van die tipe mynbou wat gebruik word om goud
te herwin. (1)

Die onvolledige gebalanseerde reaksie vind plaas gedurende proses A.

4Au + NaCN + O2+ 2H20 — NaAu(CN)2 + 4NaOH
8.2 Is die reaksie in proses A n REDOKS, SUUR-BASIS of NEERSLAG

REAKSIE? (1)
8.3 Balanseer die bostaande reaksie deur inspeksie. (2)
8.4 Skryf die FORMULE neer vir die oksideermiddel. (2)

8.5 Is die oplossing wat gevorm word gedurende proses A SUUR, ALKALIES of
NEUTRAAL? Gee'n rede vir jou antwoord. (2)

n Oorgangselement word gedurende proses B bygevoeg om goud te verplaas vanuit
NaAu(CN)2.

8.6 Skryf neer die NAAM of FORMULE van die element. (1)
8.7  Waarom is dit belangrik om goud in warm oonde te stuur? (1)

8.8 Noem TWEE redes waarom die goud mynbou-industrie so belangrik is vir die
Suid-Afrikaanse ekonomie. (2)

8.9 Skryf TWEE negatiewe gevolge van die goudmyn-industrie op water in die
omgewing. (2)
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1.9

1.10

Goud-draende erts word in bruismeulens na poeier vergruis.
Die goud word verwyder van die poeier deur die volgende proses:

A
B
C
D

Filtrasie
Adsorpsie
Smelting
Uitloging

Beskou die volgende redoksreaksie:

Zn + Au® > Zn* + Au

Watter van die volgende stellings is VERKEERD?

o0 w>r

Goud word deur n proses van sinkpresipitasie herwin.

Goud-ione word in die herwinningsproses geoksideer.

Sink verplaas opgeloste goud van n oplossing van sy ione.

Sink word as 'n reduseringsmiddel tydens die herwinning van goud
bygevoeg.

VRAAG 8 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

8.1

8.2

8.3

8.4

Wat is die litosfeer? (1)
In watter vorm word die meeste elemente in die litosfeer gevind? (1)
In Suid-Afrika word baie gouderts in die aardkors gevind. (1)
8.3.1 Noem TWEE gebruike van goud in ons alledaagse lewe. Verwys

na die eienskappe van goud as n edelmetaal in jou antwoord. (3)
83.2 Die termiese ontbinding van ammoniumnitraat (as plofstof

gebruik in mynbou) produseer n groot aantal molekules in die

gasfase sodat daar 'n groot toename in volume is.

Beskou die volgende vergelyking:

2NH4NOs(s) = 2Ni(g) + 4HO(g) + 0O3(9)

Bereken hoeveel dm® gas gevorm sal word indien 320 g

ammoniumnitraat by STD verhit word. (5)
83.3 Noem TWEE maniere hoe die goudmyn bedryf'n negatiewe

impak op die grond het. (2)

Sianidering behels die gebruik van chemikalieg om goud te onttrek.

4AuU + 8CN + 0O, + H,0 > 4[Au(CN)] + 40H

Verwys na die vergelyking en verduidelik kortliks die proses van
sianidering. (3)
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VRAAG 11 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Mynbou is die hoofdryfkrag agter die geskiedenis en ontwikkeling van Suid-Afrika.
Diamant- en goudproduksie is dalk nou heelwat laer as hul hoogtepunte, alhoewel
Suid-Afrika steeds nommer 5 met goud is. Dit is die wéreld se grootste vervaardiger
van chroom, mangaan, platinum en vanadium, sowel as die wéreld se derde grootste
uitvoerder van steenkool. In 2012 het Suid-Afrika Indié verbygesteek om die wéreld se
derde grootste verskaffer van ystererts aan China, die wéreld se grootste verbruiker
van ystererts te word.

11.1 Kies uit die lys hieronder die mynbouaktiwiteit wat jy bestudeer het en
beantwoord dan die vrae wat volg.

goud; yster; fosfaat;, steenkool; diamante; koper; platinum;
sink; chroom; asbes; mangaan

11.11 Wat is die ligging van die hoofmynbouaktiwiteit in Suid-Afrika?

11.1.2 Watter tipe mynbou word gebruik om die gekose mineraal te
ontgin?

11.2 Mynbou het voordele en nadele.

11.2.1 Gee TWEE redes waarom die mynbou-industrie so belangrik vir
die Suid-Afrikaanse ekonomie is.

11.2.2 Skryf TWEE negatiewe gevolge van mynbou op die omgewing,
neer.

11.3 'n Groot neerslag van 'n waardevolle metaal is in Suid-Afrika ontdek.

Skryf TWEE faktore neer wat in ag geneem moet word voordat die terrein vir
mynbou ontwikkel word.

(2)

(4)
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Tydens die finale proses van goudekstraksie word sink gebruik. Die doel van
die sink tydens hierdie chemiese reaksie is om asn ... te dien.

A dehidrasiemiddel

B oksideermiddel

C reduseermiddel

D katalisator (2)

Identifiseer die bron van energie wat nie-herwinbaar is nie.

A Geotermiese hitte

B Steenkool

C  Sonlig

D  Oseaangetye (2)

VRAAG 12 (Begin op 'n nuwe bladsy)

121

12.2

Goud was in Suid-Afrika so vroeg soos 1200 NC ontgin. Vandag is Suid-
Afrika 'n wéreld-leier in die ontginning en verwerking van goud. Die volgende
vloeidiagram illustreer sommige van die mees belangrikste stappe tydens die
ontginning en verwerking van goud:

Goudbevat | A B | Goud- C
-tende erts NaAu(CN), " neer5|ag /m

12.1.1 Identifiseer die proses wat by C plaasvind. (1)

12.1.2 Gee die NAAM en FORMULE van die chemiese stof wat by B
oorspronklik gebruik was. (1)

12.1.3 Watter chemiese stof word nou verkies by B en waarom word
hierdie stof verkies? (2)

12.1.4 Die herwinning van goud deur die sianidiseringsproses het positiewe

en negatiewe gevolge. Gee EEN negatiewe gevolg van die gebruik

van sianied. (2)
12.1.5 Gee EEN rede waarom goud so belangrik van ons land is. (2)

Verskeie fossielbrandstowwe is die hoofbron van energie op Aarde.

12.2.1  Waarom word na fossielbrandstowwe verwys as nie-herwinbare
energiebronne? (2)

12.2.2 Noem die fossielbrandstof wat as die hoofbron van energie in Suid-
Afrika gebruik word. (1)

12.2.3 Gee TWEE redes waarom Suid-Afrika die bron van energie in
VRAAG 12.2.2 gebruik. (2)

12.2.4 Gee EEN rede waarom dit nodig is om herwinbare energiebronne te
begin gebruik. (2)
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